出國報告(出國類別:研討會)

2013 港澳臺三地學務工作研討會-

高等教育學生事務與住宿式書院研討會

服務機關:國立臺中科技大學

姓名職稱:李宏仁學務長

派赴國家:中國 澳門

出國期間:102 年1月22日-1月25日

摘要

教育部中區學務中心辦理本次活動因應近年來住宿學習與國際 化的議題,交流研討活動共為期四天,活動期間前往澳門於澳門大學 與香港大學、香港中文大學等校學務工作主管人員研討交流,除了交 換學生事務的經驗外,另針對住宿式的書院學習彼此交換意見,以增 益學務工作知能。深入交換港澳台大學校院學務工作經驗,探討面臨 鉅變社會中大學校院學生事務的挑戰及發展趨勢,並研究未來學務工 作推展的精進與創新作法。另外,更安排參訪國父孫中山先生故居, 以表達團員們對一代偉人尊崇的心意。

目次

壹	、目的	1
貳	、過程	2
	(一) 拜訪臺灣駐澳門辦事處	2
	(二) 兩岸三地學務工作研討會	2
	(三) 參訪珠海中山故居	5
參	、參訪交流成果與心得	7
肆	、建議事項	9
伍	、附錄	10

壹、目的

教育部中區學務中心辦理本次活動主要目的如下:

- (一)因應近年來住宿學習與國際化的議題,前往澳門於澳門大學與香港大學、香港中文大學等校學務工作主管人員研討交流,除了交換學生事務的經驗外,另針對住宿式的書院學習彼此交換意見,以增益學務工作知能。
- (二)交流港澳台大學校院學務工作之實務情形與推展情況。
- (三)探討三地大學校院學生事務融合的可能性,即面臨鉅變社會中學生事務工作的挑戰。
- (四)交流港澳台住宿式書院的經驗,並探討學務工作推展之創新與 精進策略。
- (五)激盪出為未來大學校院學務工作之發展趨勢與因應策略。

貳、過程

(一) 1/22 拜訪臺灣駐澳門辦事處

1/22 原為澳門國父紀念館(臺灣駐澳門辦事處)休息日,但是該 處處長與工作人員為歡迎了我們的到訪,特別放棄休假,接待我們, 並由處長親自歡迎與做簡報,同時準備當地的葡式蛋撻招待,讓團員 們十分感動。

代表處的地原為國民黨所有,以往均以此為中華民國的聚會與辦事處,之後成為私人代表,但是仍舊功能性的為臺灣駐澳辦事處。國父元配盧太夫人晚年在澳門定居,住於此居所,1952 年逝世於此故居, 1958 年將此故居改為「澳門國父紀念館」。原盧太夫人起居室也開放供參訪。紀念館內有一座花園,花園內之國父銅像是國父日籍友人梅屋庄吉所獻紀念品,此為該友人捐贈民國政府的四座國父銅像之一。

據瞭解此地是澳門回歸中國大陸後,唯一在節慶時可以懸掛中華 民國國旗的地方,內部也佈置了許多國父的墨寶等文物,其實國父在 澳門時並非居住於此,國父在革命成功後,確曾在此街道(文第士街) 購置一棟小洋房,後因意外事件毀損,澳門政府事後賠償,並加上孫 科先生以廣東省民政廳長之補助,1932年才將舊居改建成現狀。

(二) 1/23 兩岸三地學務工作研討會

本次研討會除了來自臺灣的 14 所大專校院學務長暨學務工作人 員外,還有來自香港中文大學、香港大學、香港科技大學等著名大學 的學務長暨工作同仁,加上澳門大學、澳門科技大學等 7 所澳門大專 校院的學務長暨代表。

上午首場由澳門大學的程海東副校長以「二十一世紀的學生教育 一硬實力和軟實力」進行專題演講,讓與會夥伴除了對現行工作有所 啓發外,還對未來學務工作的創新與願景提供思考與規劃的方向。

其次由歐聖榮學務長代表臺灣中區大專校院做專題演講「臺灣中區大專校院學務工作重點」,將中興大學的學務特色與擔任教育部中區學務工作協調中心的工作做深入淺出的介紹,接著以與會中區代表學校的學務工作特色做介紹。

另外,香港大學學生事務長兼通識教育總監周偉立博士以「學生事務與學生學習的融合」進行演講,香港中文大學敬文書院院長楊綱凱教授則發表「現代大學的書院:傳統與創新」;澳門大學學生事務長余小明博士以「巨變中的澳門大學:對學生事務的挑戰」並作結論報告。

在臺灣經驗分享完成後,依序是香港經驗及轉變中的澳門經驗發表。香港大學學生事務長兼通識教育總監周偉立博士以「學生事務與

學生學習的融合」進行演講,香港中文大學敬文書院院長楊綱凱教授發表「現代大學的書院:傳統與創新」;地主澳門大學學生事務長余小明博士以「巨變中的澳門大學:對學生事務的挑戰」做報告,大家得知今年度有新校區的搬遷,軟體的規劃加上十分完善的硬體設施,令人印象深刻。時間已過中午,用過午餐後,即前往參訪東亞書院,實際體會書院的軟硬體設施,由學生代表以流利的英文介紹與心得分享,加上幾位負責同仁的介紹與回應,使團員們更能深入了解書院的運作與對精英學生的培養效果。返回會場之前,遠眺位於廣東珠海的橫琴校區。超過一百公頃的校地,約80棟的大小建築,三年內完成,令人印象深刻。預計今年下半年可以入駐使用。

回到會場,繼續進行三場次的住宿式書院專題報告。首先由澳門大學珍禧書院院長華佐治教授發表「眾多建立住宿式書院的好原因」,以一名無名的澳洲學生在船上建置個人宿舍談起,介紹多元宿舍。接著由本團的東海大學羅文聰學務長以「東海博雅再現」介紹東海經驗與再精進書院學習的內容,東大整個新生訓練整齊劃一,讓與會人士深受感動。最後,弘光科技大學陳玉舜學務長就「多元宿舍之另類發展」壓軸,舉出諸多實務性案例,為大會做出完美的ending。

綜合討論與總結討論激發熱烈的回響,臺灣的夥伴與港澳的學務

夥伴們,都能提出極具實用性的見解,由於難以停止熱烈的交流。因此討論延續到晚餐中,私下交換意見仍然十分熱絡。從上午 9:30 到晚上接近 9:30,將近 12 小時的研討會,原本是兩天研討的行程,在大家不辭勞累的情況下,集中於一天內完成,從上午到深夜,十分難能可貴。或許是港澳第一次這麼大規模的學務交流活動,大家把握機會,互相請教與分享,希望獲得更多經驗。詳細的會議流程如下表所示,唯一的順序變動為大合照改至程海東副校長之專題演講完成後,其餘皆依行程進行,惟整體時間有拉長了些,也有演講題目稍微做文字的修改,內容並無異動。

(三) 參訪珠海中山故居

在一整天的研討會之後,1/24 上午前往對岸的廣東珠海參訪。國 父孫中山先生的翠亨村故居,團員們難得有此機會,利用機會仔細參 觀。從外洋內中的建築,體驗國父雖然受西式教育,卻心繫中華文化, 內部文物與外部擺置物件,我們瞭解國父自幼的生活,並啓發中華民 國的誕生過程。許多文史敘述與臺灣保存與傳遞的類似,但有一些是 以往沒有明確接觸的文件,使我們教育工作者,得以客觀地重新認識 歷史與我們的國父。

1/25 經澳門飛返臺灣,結束這趟兩岸三地學務工作研討與 交流

活動。也受到澳門大學邀約下次到新校區更大規模的進行學務工作的 研討會,讓這樣有意義的活動能持續進行。

參、參訪交流成果與心得

本次參訪交流活動為期四天,於抵達澳門的隔天即展開為期一天之「2013 高等教育學生事務暨住宿式書院研討會」,會中分別就台灣、香港及澳門的學 生事務推展實務進行分享及研討,並且對於澳門及台灣住宿式書院的經驗進行交 流。除研討會之外,交流期間並實地參訪了澳門大學及當地之各項社會發展現況。

此次參訪交流成果與心得,可歸納如下:

- (一)港澳台學生事務工作雖各具特色,在大家在責任感的驅使下, 皆極力希望促進學生事務工作之發展。
- (二)學生事務工作的推展,應著重於培養學生成為終身學習者,並 培養熱愛服務之熱忱,以因應社會變遷。
- (三)處於多變的社會環境中,大學校院學生事務工作的推展勢必面 臨更多元的挑戰, 學務工作人員專業知能應與時俱進。
- (四)住宿式書院,雖有成功之經驗,但亦面臨各項挑戰。未來台灣 宜依據本身的大學校院環境及實況,發展具有本地特色的宿舍 生活學習圈。學生宿舍之經營,應兼具美感與實用性,營造宜 人工作的居住空間。
- (五)大學校院學生事務工作的推展應強調創新與服務。

(六)學生事務工作的未來發展趨勢,應致力於培養學生自我價值的 建立,在培養專業能力之外,也能力求服務社會與人羣。

肆、建議事項

經由本次的學術研討及參訪交流,使團員們在大學校院學生事務 工作推展的理念或作法上皆深獲增益,港澳台三地的經驗,提供了彼 此相互學習的絕佳場域。茲歸納建議事項如下:

- (一)大學校院學生事務工作之推展應在學校教育目標之指引下,培養堅實的品格力及多元的專業能力,並能具備整合力,以創新的精神服務社會。
- (二)港澳台三地的學生事務工作推展理念與作法雖有相類之處,然亦各具特色及成效,未來應持續積極進行交流,甚或擴展到國際面,以提升我國大學校院學生事務工作之成效。
- (三)住宿式書院的理念與作法在歐美已有傳統,澳大亦將學習,台灣大學校院有既有的傳統及特色,未來允宜積極建構出宿舍生活學習環境,結合住宿與學習功能。
- (四)在快速變遷的社會環境中,大學校院學務工作同仁應力求建立專業職能,在規劃活動時以生命感動生命為出發,務使學生在深刻的感動中實質獲益。

伍、附錄

一、拜訪臺灣駐澳門辦事處



澳門辦事處前合影

二、兩岸三地學務工作研討會



與會兩岸三地學務人員合照



中區與會人員與地主於會場合影

三、參訪珠海中山故居



外觀西式內部中式的中山故居



參訪成員合影

2013 年高等教育學生事務暨住宿式書院研討會 細部流程表

09:00 - 09:20 報到 (於澳門大學何賢會議中心HG03室)

09:20 - 09:30大合照(於九龍壁前)

09:30 - 09:35 開幕詞:澳門大學學生事務長余小明博士

09:35 - 10:00主題演講:《二十一世紀的學生教育 - 硬實力和軟實

力》- 澳門大學學生事務副校長程海東教授

上午會議

主持人: 台灣東海大學學務長羅文聰教授

第一環節:台灣的校院

10:00 - 10:30《台灣中區校院之學務工作重點》- 台灣國立暨南國際大學校長蘇玉龍教授及中區學務中心召集人歐聖榮教授

第二環節:香港的經驗

10:30 - 11:00 《學生事務與學生學習的融合》- 香港大學學生事務 長兼通識教育總監周偉立博士

11:00 - 11:15茶點

11:15 - 11:45 《現代大學的書院:傳統與創新》- 香港中文大學敬文書院院長楊綱凱教授

第三環節:轉變中的澳門

11:45 - 12:15 《巨變中的澳門大學:對學生事務的挑戰》- 澳門大學學生事務長余小明博士

12:15 - 12:25討論環節

12:25 - 12:30由余小明博士向蘇玉龍校長、歐聖榮召集人、周偉立 博士及楊綱凱教授致送記念品

12:30 - 13:45午餐

13:45 - 15:15校園遊覽(包括參觀東亞書院及遠眺橫琴校園)

下午會議 : 澳門與台灣住宿式書院的經驗

主持人:澳門大學東亞書院院長姚偉彬教授

15:30 - 16:00 《眾多建立住宿式書院的好原因》- 澳門大學珍禧書院院長華佐治教授

16:00 - 16:30《東海博雅再現》- 台灣東海大學學務長羅文聰教授

16:30 - 16:45茶點

16:45 - 17:15《多元宿舍之另類發展》 - 台灣弘光科技大學學務長 陳玉舜教授

17:15 - 17:25討論環節

17:25 - 17:30由余小明博士向羅文聰學務長及陳玉舜學務長楊綱凱

教授致送記念品

17:30 - 18:00會議主持人簡報、分享及總結討論(由余小明博士主持、羅文聰學務長及姚偉彬教授作簡報)

18:30 - 20:30晚宴